Racionalni cisla — déleni

pro déleni racionalnich cisel plati stejnd znaménkova pravidla jako pro nasobeni
racionalnich Cisel.

Délime-li dvé ¢isla se stejnymi znaménky, vysledkem je kladné ¢islo.
Délime-li dvé &isla s rGznymi znaménky, vysledkem je zaporné éislo.

Znaménkova pravidla:

Pravidla pro desetinna Cisla

Délit desetinnym cCislem neumime.

Délence i délitele vynasobime stejnym cislem rliznym od nuly tak, Ze délitelem
bude celé cislo.

Postupujeme podle pravidel pro déleni, v momentu , kdy prekro¢ime v délenci
desetinnou carku, zapiSeme desetinnou ¢arku i ve vysledku.

Za desetinnou ¢arkou v délenci mtzu doplnit libovolny pocet nul.

Pravidla pro zlomky

Zlomkem délit neumime.

Déleni dvou zlomkii upravime na nasobeni tak, Ze nasobime pFevracenym
zlomkem (zlomek v déliteli upravime na pfevraceny zlomek).

Pak postupujeme podle pravidel pro nasobeni zlomka.

PF. 1
a) —3,2:5=
b) —6,4: (—0,08) =

9% (-3)-

Reseni
a) —3,20:5=—-0,64

Nejdrive uréime znaménko podilu. Podil bude zaporny, protoZe délim dvé Cisla
sriznymi znaménky. Vydélime celou cast desetinného Cisla. Pfi prekroceni
v délenci pres desetinnou ¢arku, zapiSeme desetinnou ¢arku i ve vysledku. Protoze
po vydéleni posledni Cislice délence zUstal stale zbytek, zapiSeme za posledni Cislici
délence nulu a délime dale.

b) —6,4: (—0,08) = —640: (—8) = 8

Protoze délime desetinnym cislem, vyndsobime délence i délitele &islem sto.
Nasledné urc¢ime znaménko podilu. Vysledek bude kladny, protoze nasobim dvé
Cisla se stejnymi znaménky. Nakonec obé Cisla vydélime.
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Déleni zlomk( upravime na nasobeni zlomk(l. Pokud Ize zlomky kratit, zkratime je.

Uréime znaménko podilu. Vysledek bude zaporny, protoze v soucinu je lichy pocet
zapornych Cisel. Nakonec zlomky vyndsobime.



Cviceni:
1. Vydél desetinna cisla:

a) —72:4=

b) 4,6 : (=8) =

c) =75:(-1,5) =

d) 0,174 : (—0,03) =

2. Vydél zlomky. Vysledek uvadéj v zakladnim tvaru zlomku.
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